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Le  Congrès  Académique  du  SNES-Guadeloupe  se  tiendra  le  11, 12 et 13 février 2009 au Lycée Hôtelier du Gosier.

Dans  le  cadre  de  la  préparation  de  ce  congrès,  différents  textes  sont  soumis  à  l’appréciation  des  Collègues   syndiqués.  Ils   doivent    se   prononcer    sur   ces   textes   par    un   vote   à   bulletin   secret   du  19 janvier 2009 au 09 février 2009  inclus.   

A  cet  effet,  chaque  syndiqué  disposera  d’un  bulletin  de  vote  qui  lui  permettra  de se prononcer sur :

1. le rapport d’activité Académique,
2. le rapport d’activité national,

3. le rapport financier national.

MODALITES  PRATIQUES

· Chaque  S1  assurera  le  bon  déroulement  du  vote  pendant  la  période  indiquée.

· Le matériel de  vote sera  expédié  dans  les  S1.

Il  pourra  aussi  être  retiré  au  siège  tous  les  matins  (du lundi au vendredi ) de  9h00  à  12h00  et  aux  heures  normales  de  permanence :mercredi de15h à 17h30 et le vendredi de 15h à 17h30.

· Les  syndiqués  voteront  dans  leur  S1  à  l’exception  des  isolés  et  des  retraités  qui  devront  faire  parvenir  leur  vote  au  siège  du  S3  au  plus  tard  le  10  février  2009.
· Seuls  les  syndiqués  à  jour  de  leur  cotisation  au  moment  du  vote  prennent  part  au  scrutin.

· Les  procès  verbaux  de  dépouillement  devront  être  transmis  au  S3,  ce  jour  même  et  un  double  sera  remis  aux  délégués  au  congrès.

MANDATEMENT  DES  DELEGUES  AU  CONGRES  

Chaque  S1  désignera  ses  délégués  conformément  à  l’article  17  du  règlement  intérieur.

Le  Congrès  Académique  est  constitué  par  les  membres  de  la  C.A.  académique  et  par  les  délégués  mandatés  des  S1.

Le  nombre  de  délégués  auquel  un  S1  a  droit  est  déterminé  en  fonction  du  nombre  de  syndiqués  qui  le  composent,  de  la  manière  suivante :  un  délégué  par  tranche  complète  ou  entamée  de  10  jusqu’à  40  syndiqués,  puis  un  délégué  supplémentaire  par  tranche  complète  ou  entamée  de  20  syndiqués.

Le  Secrétariat  Académique
